



屏東大連路基督教會週報

主後 1973 年 12 月 23 日創立. 2023 年 8 月 27 日 第 2078 期

教會目標：傳揚福音·造就生命·彼此相愛·服事社區·尊榮上帝

今年主題：基督裡誇勝 顯揚主香氣【哥林多後書 2:14】

八月背誦經文：耶和華的律法全備，能甦醒人心；耶和華的法度確定，能使愚人有智慧。 ~詩篇 19:7

本週及下週主日聚會表

講 員：曾勝豐長老
 講 題：分享你的信仰故事
 經 文：歌羅西書 2:1-12
 回應詩歌：從亙古到永遠

主日服事表

日期	8/27	9/3
司會	吳家麒	楊淑卿
司琴	曾司潔	—
小詩班	華恆忠、張小瑛	—
端盤	—	童曉儒、阮盛豪 洪琬珍、陳芬英
音控	張凱、朱其恩	侯予宣、林以法
直播	蔡瑞源	黃效禹
招待	高淑雯、李湘婷 邱宣惠、傅家員	張小瑛、林毅圭 鍾吟珠、吳家麒
飯食	棕櫚團契	王憶華
飯後清潔	棕櫚團契	雅歌團契
插花	田淑惠	黃良蕙
媒姆	陳思玟	邱宣惠

日期	時間	性 質	地點	主理	前次人數
8/29(二)	19:30	多 加 團 契	隔 週 聚 會		11
8/30(三)	09:30	姐 妹 會	暑 假 暫 停		—
	19:30	禱 告 會	大 堂	童曉儒	17
8/31(四)	09:00	長 青 團 契	隔 週 聚 會		—
	14:30	福 音 隊	暫 停 一 次		11
	19:30	社 青 團 契 泰北短宣分享	圖 書 室	郝繼隆	—
9/1(五)	09:00	旺 得 福 歡 樂 童 年	四 樓	牛志麟	34
9/2(六)	09:00	速讀聖經複習	圖 書 室	鄧澄欣	9
	15:30	棕 櫚 團 契 肌 耐 力 實 作	圖 書 室	牛志麟	48
	16:00	雅 歌 團 契 查 經	五 樓	侯榮華	19
	19:30	喜 樂 團 契 讀 經 分 享	圖 書 室	蔡瑞源	11
	19:30	青 少 團 契 夏 令 營 分 享	四 樓	張 凱	—
9/3(日)	08:00	主 日 讚 美	大 堂	林榮宗	10
	09:00	哥 林 多 後 書 勸 募 之 工	圖 書 室	溫中承	14
		羅 馬 書 信 徒 生 命 委 身	301 教室	楊淑卿 李倩雲	10
	10:00	兒 童 主 日 學	四 樓	楊鳳姿 陳春愛 羅菊友	6 大 8 小
		主 日 崇 拜	網 路 點 閱 大 堂	陳清文	115 124

經文：歌羅西書 1:15-20, 2:6-7, 3:10

前言

現代社會流行交流、整合不同領域的知識。許多牧長的講道中也會提到心理諮商、潛能開發，甚至神秘的靈界等不同領域的主題。有些牧師評論當今教會跨領域交流、整合的趨勢，把慕道友成為粉絲，佈道會變成專題講座。有些牧師則認為，信仰是可以跟各種專門知識對話的。與各類思想的對話，並不必然導致信仰的失去。處於羅馬帝國底下的歌羅西教會似乎也面對類似的問題。開始萌芽的彌賽亞福音，在現實中與帝國的意識形態及社會網絡制度交織纏繞，也與傳統上猶太宗教習俗混雜不清。轉換成當今教會的情境，我們要關心的是，「對話或整合的基礎是什麼？」「整合後會不會偏離基督信仰的核心？」。保羅對哥羅西教會的提醒值得我們借鏡。首先介紹有關哥羅西書的歷史背景。

一、歌羅西教會的建立

歌羅西城位於今天土耳其的西南部，老底嘉的東南東方約 18 公里，「梅安德」(Meander) 與「里卡斯河」(Lycus) 交匯處。主前六世紀前，她曾是一個很興盛的城市，以產紫色羊毛織品致富。但其重要性日後逐漸被老底嘉城所取代，到新約時代已成了一個小城鎮，有很多猶太人在此聚集。

哥羅西教會可能就是以巴弗和猶太僑民建立起來的。保羅在歌羅西書第一章七節記載說：「你們是從我們親愛的同工以巴弗學習到這福音的；他為我們作了基督忠心的僕人。」。由此，我們可以得知哥羅西教會很可能是以巴弗開始宣教、傳福音所結的果實。

既然保羅不曾去過哥羅西教會，也不是該教會的設立者，怎麼會寫這封信給歌羅西教會的信徒呢？大概是主後六十三年左右，保羅在羅馬坐監，以巴弗去探望他，除了告訴他歌羅西教會信徒在信仰上，「你們對基督耶穌的信心，並對眾聖徒有的愛心」的美好見證外，也提到教會內部發生的問題。保羅認為這些信仰上的偏差(歌羅西書二：16-19)，必須加以糾正，否則恐怕會影響該教會信徒對基督信仰的認知與見證。

二、歌羅西教會在信仰上的挑戰

初代教會長期處於希臘羅馬文化的傳統中，常常受到環境中多種社會潮流的衝擊；其中之一即是「諾斯底主義」。初代教會受此想法的影響就有人認為，至高的上帝是透過一連串的中保來統治這個世界。所謂的中保，就是次等的神。早期教會中有人就認為，舊約中的耶和華既然是有形宇宙的創造者，就不可能是至高的神，只是次等諸神中的一位；耶穌基督也是這樣。這是「諾斯底主義」對基督信仰的第一個錯誤認識。

「諾斯底主義」者既然排斥物質的世界，自然更是無法接受「道成肉身」的基督。他們否定基督的人性。認為由童貞女馬利亞所生的耶穌，不是真正的人，只是基督暫時居住在一個叫耶穌的人的身上。因此認為基督在世上的三十年只是幻影，這就是所謂的「幻影說」。既然基督只是幻影，「諾斯底主義」者就主張，人的得救不是依靠耶穌基督，而

是靠一套「諾斯底主義」者所秘傳的知識與智慧。這是「諾斯底主義」，對基督信仰最嚴重的錯誤。主後二世紀的教父和神學家愛任紐清楚指出，聖經中沒有一套所謂「秘傳的道理」。

受到「諾斯底主義」異端的影響，保羅在歌羅西書指出當時歌羅西教會的信徒在信仰的實踐上，顯出下列幾項偏差。

1、被「人間的傳統和世上粗淺的學說」引入歧途
保羅說(二 8)，你們要謹慎，免得有人用虛妄的哲學和虛空的廢話，不照着基督，而是照人間的傳統和世上粗淺的學說(「世上粗淺的學說」或譯「宇宙的星宿」；20-21 節同。)，把你們擄去。所謂「虛妄的哲學」在這裡指的可能是「諾斯底主義」，諾斯底主義有時也特指現在所謂的占星術。

2、有人提倡禁慾主義及猶太律法傳統

諾斯底主義者對道德品行，一般都是持禁慾主義的，尤其在性及飲食方面。受這種思想的影響，使得教會中開始有人被要求「不可動這個，不可嘗那個，不可摸這個這一類的禁忌」(參考歌羅西書二：20)。

3、有人除信奉耶穌基督，也「崇拜天使」(歌羅西書二：18-19)

保羅說，「不要讓人藉着故作謙虛和敬拜天使奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的幻象隨着自己的慾望無故地自高自大，2:19 不緊隨元首...」。這是信仰上比較嚴重的問題，因為福音的本質在耶穌基督的死與復活，沒有一位天使可以用來與耶穌基督相比擬。天使只是上帝的僕人，耶穌基督卻是上帝的「獨生子」，身分上非常不同。是耶穌基督贖回了我們的罪，祂就是福音的中心。

4、有人在道德生活上墮落了

信仰上的偏差導致信徒在生活上顯出人的軟弱。早期的教父愛任紐在其《反異端》一書中舉例，術士賽門·馬革斯所建立了道德自由的學派主張，只要相信他及他的妓女同伴特洛依的海倫，不需理會任何《聖經》中的先知和他們有關道德的教訓。有鑑於此，保羅呼籲哥羅西教會的信徒要，「治死你們在地上的肢體就如淫亂、污穢、邪情、惡慾和貪婪—貪婪就是拜偶像...，要棄絕這一切的事，就是惱恨、憤怒、惡毒、毀謗和口中污穢的言語」(西三：5, 8)。

歌羅西教會因為受到「諾斯底主義」及猶太教傳統的影響，導致信仰上的偏差，模糊了基督信仰的核心。因此，保羅在歌羅西書的第一章 15-20 的基督頌中，邀請哥羅西教會的信徒，再次來反思耶穌基督的身分及工作。藉著說明耶穌基督與神的關係，及與教會的關係，來彰顯「道成肉身」的耶穌基督，是完全的神也是完全的人。十字架上死而復活的耶穌，是救贖恩典的唯一來源。

三、基督的豐盛 [西 1:15-20]

我們先一起來看一段經文[西 1:15-20]。從這段經文中，保羅由基督和上帝創造的關係(15-17 節)及基督和教會之間的關係(18-20 節)，來彰顯基督的豐盛與榮美。

1、耶穌基督和上帝創造的關係(15-17 節)

保羅一開始就說耶穌基督乃是「那看不見的上帝的

形像」。談到「形像」一詞，很快讓人聯想到創世記第一章 28 節所說，上帝是以祂的「形像」來創造人類。「形像」一詞在此包含有兩層意義：其一是，上帝和人之間是一種創造者與受造物之間的關係。其二是，上帝和人之間那種不能切割、分不開的關係。保羅在此使用「形像」一詞是為了表示上帝和耶穌基督間「分不開」的關係。

上帝的創造是「靠祂而造」、「藉著祂」、「為祂而造」。從第十六節的下半句到第十七節，保羅說明耶穌基督和宇宙萬物之間的關係。在第十六節，保羅指出一個重要的信仰：就是耶穌基督是上帝在宇宙萬物中的媒介，也是宇宙萬物的中心。保羅在寫給哥林多教會的書信中，重申了這個觀念：但是我們只有一位上帝，就是父，萬物都出於他，我們也歸於他；並只有一位主，就是耶穌基督，萬物都是藉着他而有，我們也是藉着他而有（哥林多前書八：6）。保羅在寫給歌羅西教會的書信中強調，耶穌基督是上帝創造宇宙萬物的主要目的。保羅強調，整個上帝創造的宇宙萬物，都將以耶穌基督作為拯救的中心。失去耶穌基督，就不會有拯救的力量，也不會看到拯救的亮光。

保羅在此想要強調，上帝是我們看不見的，但在耶穌基督的愛裡，我們看到了上帝揀選與救贖的愛，也透過這樣的愛，使我們兄弟姊妹的生命與耶穌基督裡緊密地連結在一起。約翰福音以「道成肉身」一詞來說明上帝藉著耶穌基督來到我們當中。耶穌基督也明白地啟示自己：「我就是道路、真理、生命；要不是藉著我，沒有人能到父親那裏去。你們既然認識我，也會認識我父親的。從此你們認識他，而且已經看見他了。」（約翰福音十四：6-7）。

2、耶穌基督和教會之間的關係（18-20 節）

從第十八節到第二十節，保羅談到耶穌基督和教會的關係。十八節談到耶穌基督的再創造。在原始的創造中，顯明了聖父上帝與受造物的關係，再創造中則顯明耶穌基督與教會（信仰群體）的關係。祂（基督）是身體（教會）的頭；祂是元始，是從死人中復活的首生者，好讓祂在萬有中居首位。耶穌基督就是「教會的頭」。換句話說，教會是耶穌基督以他的性命換取來的，基督為了世人獻上了生命，被釘死在十字架上，而有今天基督的教會。因此，基督教會就是以耶穌基督為「頭」。

其次，在這一段落中也提到耶穌基督在所有萬物中居於「首位」。萬物都是從耶穌基督來開始，藉著耶穌基督而再創造、更新了一切。另一方面，這句話也表明，耶穌基督就是第一位從死裡復活的人，以後凡是信靠耶穌基督的人，都會因跟隨耶穌基督，在基督的救恩中復活。這裡所提到的復活，乃是得著新的生命。換言之，透過耶穌基督才成就人類與萬物的救贖。在這個再創造的過程中，基督是元首，凡事居首位。

四、如何見證基督裡的豐盛[西 2:6-10]

1、信心堅固不斷生根建造成長

既然你們接受了主基督耶穌，就要靠著他而生活，照著你們所領受的教導，在他裏面生根建造，信心堅固，充滿著感謝的心（西 2:6-7）。這一節保羅告訴

歌羅西教會的信徒，在信仰上要如何見證基督裡的豐盛。保羅勸勉哥羅西教會的信徒要信心堅固地不斷生根建造，並且不斷成長。面對哥羅西教會中的異端信仰或行為偏差，保羅特別提醒信徒要站穩根基，立足在耶穌基督的磐石上，落實信仰。因為上帝本性一切的豐盛都有形有體地居住在基督裏面；你們在他裏面也已經成為豐盛。他是所有執政掌權者的元首（2:9-10）。

2、分辨異端

保羅特別提醒哥羅西教會的信徒，你們要謹慎，免得有人用他的哲學和虛空的廢話，不照著基督，而是照人間的傳統和世上粗淺的學說，把你們擄去。換句話說，如果信徒在信仰上能看清耶穌基督裡的豐盛，並在生活中經歷、見證這個豐盛的恩典，就不需要依靠那個異端的思維。經歷耶穌基督裡的豐盛恩典自然就會辨認出異端思維的虛假。就好像教人辨別假鈔一樣，毋需要把所有假鈔都看過，只要能分辨出真鈔（真道），就不會被假鈔（異端）所迷惑。

3、活出「新我」

為了反駁上述的異端，保羅一再在書信中強調--基督徒必須能活出「新我」。他告訴歌羅西教會的信徒說：「這新我，由創造主上帝按照自己的形像不斷地加以更新，能夠完全地認識祂（基督）」（西 3:10）。保羅要讓信徒知道，沒有嶄新的生活態度，就無法見證出信仰的力量，而嶄新的生活態度，不僅是從信仰上正確的認知而來，主觀上更是要經歷、見證主所賜的新生命，落實新的價值觀、生命觀開始。保羅勸勉歌羅西教會信徒要見證「在基督裡的新生命」，更具體教導信徒要如何為人妻子及丈夫，如何做人兒女及父母，如何當人的主人（老闆）及僕人（職員及夥計）。並且給予他們盼望；期許他們「基督是你們的生命，他顯現的時候，你們也要與他一同在榮耀裏顯現」。

五、結語

歌羅西教會長期處於受到希羅哲學和文化傳統主導的希羅世界。羅馬帝國底下的帝國意識形態及社會網絡制度交織纏繞，舊有猶太的宗教習俗也混雜不去。在這樣的情境下，使得歌羅西教會的信徒對於基督信仰的核心，變得視野模糊，生活上失去焦點。面對這樣的情境讓保羅認為，唯有認識基督的豐盛才是教會健康成長之道。保羅對哥羅西教會的提醒值得我們借鏡。

歌羅西書一:15-20 的基督頌，是保羅為匡正歌羅西教會信仰及行為上發生偏差，所點起的一盞明燈。因此，當我們聆聽 神的道，應當帶著謙卑、敬畏的心，遵守所明白的。讓我們信心堅固，在基督的豐盛與榮美中生根建造，不斷成長，懷著盼望，向成聖的道路勇敢前行。

當我們聆聽這個世界，則是以敏銳批判的心，要求深入地了解，不是隨夥去相信或跟從。求 主憐憫，賜下恩典讓我們定睛注目耶穌基督，知道如何以福音來應對這個多元價值、文化的世界，使我們不受社會上那些彎曲言論的影響，重蹈哥羅西教會信徒在信仰上的偏差，在道德行為上的錯誤。

【 講 台 大 綱 】

講題：分享你的信仰故事

經文：歌羅西書 2:1-12

- 一、從理性分享你認識的主[西 2:1-3]：
- 二、從行道分享你內心的主[西 2:6-7]：
- 三、從生活見證你豐盛的主[西 2:9-10]：
- 四、從事工顯榮你人生的主[西 2:12]：

討論題綱

1. 請分享讀經上、生命操練上被神感動的一件事。
2. 請分享生活上、服事上經歷神恩的一件事。

【 代 禱 與 消 息 】

- 一、歡迎第一次來教會的新朋友與我們一起敬拜主，請介紹您的姓名和來自何處。
- 二、本週五(9/1)下午 3:00 於圖書室召開「長傳會」，下週日(9/3)中午 12:40 於四樓教室召開「兒主季檢討會」，請相關同工預備心參加。
- 三、教會將於 9/10 舉行「第十一屆執事就任」，新任執事宋秋美，續任執事為：郝繼隆、侯榮華、阮盛豪、洪琬珍、陳芬英、林秀梅、溫中承，請為他們的家庭、服事及身心靈健壯代禱。
- 四、靈修進度表(五)已傳至團契部群組，請主席轉傳至各團契，如需要紙本的弟兄姊妹請至招待處索取；亦歡迎加入大家來靈修的 Line 群組。
- 五、雙十連假 10/8(日)-10/10(二)全教會退修會『照亮一家人』，目前報名 24 位，目標為 60 位，請把握報名期限，於 9/10 前向黃偵翔幹事報名繳費。相關資料參見公佈欄。
- 六、歡迎於九月底前提供教會五大目標相關事工的原始照片給姚湘珍傳道或登入 Gmail 帳號上傳至雲端硬碟網址「<https://reurl.cc/51N6oq>」，作為製作五十週年感恩禮拜影片使用。
- 七、四海讀經會(屏東班)將於 9/5 開始上課，時間：每週二上午 9:30-11:30 或晚上 7:30-9:30 主題：【救恩的起源】，查考創世記。歡迎弟兄姊妹一同來研讀神的話語，招待處備有單張，欲參加者請向吳家麒姊妹或黃效禹弟兄報名。
- 八、9/30(六)晚上 7:00-9:30 中華恩感基督文化協會於高雄文化中心至德堂演出神劇：【女人的故事-生命的觸摸與翻轉】，若有興趣者請向洪琬珍姊妹購票，200 元/張，慕道友可免費索票入場。

【 上 週 奉 獻 】

- | | | | |
|-------------------|----------|-----------------|-------|
| (1) 什一奉獻 (11 筆) | 66,800 元 | (4) 兒主奉獻 | 598 元 |
| (2) 宣教奉獻 (2 筆) | 530 元 | (5) 為亞東劇團小包 1 個 | |
| (3) 愛心奉獻 (3 筆) | 1,500 元 | | |

奉獻帳戶 【戶名】財團法人台灣省屏東縣屏東中華路基督教會第二分事務所戴劍鋒
【帳號】0071198-0037943 (中華郵政 700) ※備註欄填寫姓名、奉獻項目或來電告知。